Geometrie-Aufgaben: Kreisberechnungen 3

1. Berechne die Léngen der folgenden Kreislinien:

(a) fir a = 4.
(b) allgemein.
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2. Der Umfang eines Kreises ist um 2 grosser als der des einbeschriebenen
Quadrates.
Bestimme die Lange der Quadratseite.

e Zrg = A% 774 3. (a) Die Erdbahn ist niherungsweise ein Kreis mit einem Unfang von

9,43 - 10%km 7 edr =« 25 Joe)
(o ye52082777 7 4, 1. Wie weit ist somit der erdnéichste Stern von uns entfernt? i
e 750 /%, Aom ii. Wie gross ist die Durchschnittsgeschwindigkeit (in km/s) der /477 //»/f o
******* Erde bei ihrem Lauf um die Sonne? T
(b) Pluto, der dusserste Planet unseres Sonnensystems, bewegt sich mit
einer mittleren Geschwindigkeit von 4,75km/s in 248 Jahren um die } = =3 779/.
“ Sonne. ’., 5 ""
Wie gross ist der Durchmesser unseres Sonnensystems, wenn wir die 5

Bahn des Plutos als dessen Rand betrachten? = Hef747

4. Leonardo PISANO, genannt FIBONACCI (ital. Mathematiker; 1180 bis

1240) ht folgende Behauptung aufgestellt:
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2. Die Spur eines Rades bei einer Umdrehunyg ist gleich dem Kreis-
inhalt, wenn die Auflagebreite halb so gross wie der Radius ist.

{/3@» Wt . Was ist von dieser Behauptung zu halten?

5. In Siidamerika liegen die Stidte
Quito (Westkiiste) und Macapé
(Ostkiiste) auf dem Aquator.
Macapé liegt etwa auf dem 51.,
Quito etwa auf dem 79. Lingen-
kreis westlicher Lénge.

Wie weit sind die beiden Stidte
voneinander entfernt?
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6. Der griechische Mathematiker ERATOSTHE__NES (Alexandrien; 275 bis
194 v.hr.) bat den Erdumfang mit folgender Uberlegung bestimmt:

Wenn in Syene (haute Assuan) die Sonne zur Sommerwende
(hdchster Sonnenstand) eine tiefen Brunnen genau ausleuchtet,
also senkrecht Gber Syene steht, dann wirft eine Sdule im 800km
nérdlich gelegenen Alexandrien einen Schatten. Nimmt man an,
dass die Sonnenstrahlen parallel sind, dann folgt daraus, dass die
Erdoberfliche krumm sein muss.

Wenn Eratosthenes weiter annimmit, dass die Erde eine Kugel
ist, dann kann er aus dem Winkel u, den die Sonnenstrahlen und
die Siule bilden, Umfang und Radius der Erdkugel bestimmen;
fiir pu gibt er ‘ein Finfzigstel von einem _Rechien’ an.

Welcher Wert ergibt sich fiir den Umfang und welcher fiir den Radius?
(Verwende 7 =~ 22/7.)
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